臺北市立濱江國民中學98學年度第1學期
九年級地球科學科第3次定期評量試卷
　　　　　　　　　　              年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題一張兩面，答案卡須繳交。

2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。

3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。
4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。

5.本學科試卷分成一部分：一、選擇題，共50題，合計100分。


一、選擇題：(共50題，共100分)
1.（  ）下列有關搬運與沉積作用的敘述，何者錯誤？　(A)流速慢的河流，無法行搬運的作用　(B)在河流出海口附近沉積的多為顆粒較細的砂石　(C)河流、風等所攜帶之風化、侵蝕的產物，最後多搬運至海洋中沉積　(D)河水的流速越快，搬運力越強。

2.（  ）侵蝕地表最主要的力量為何？　(A)冰川　(B)海浪　(C)風　(D)河流。
3.（  ）下列哪一個不屬於風化作用？　(A)植物根部生長撐破岩石　(B)海岸附近的岩石形成海蝕崖　(C)岩石中的含鐵礦物氧化　(D)水反覆冰凍融化而撐開岩石。

4.（  ）有一河道如圖所示，若河水的流量數十年來都未曾改變，試問再經過數十年之後，此河道將會逐漸演變成下列哪一種情形？
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5.（  ）河流上、中、下游處各流域所受到的河流侵蝕力，以何者為最大？　(A)上游　(B)中游　(C)下游　(D)三者相等。

6.（  ）下列何者為流水侵蝕作用和沉積作用的重要分界，因此又被稱為「最終侵蝕基準面」？　(A)水平面　(B)水庫水面　(C)海平面　(D)湖水面。

7.（  ）在砂、頁岩交錯出現的地區，由於岩石抵抗侵蝕的能力不同，受到長時間的差異侵蝕後，會形成下列哪一種地形？
 (A)　    (B)　   (C)　    (D)
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8.（  ）沉積岩是地表上最常見的岩石，試問下列何者不屬於此類岩石？　(A)頁岩　(B)大理岩　(C)砂岩　(D)石灰岩。

9.（  ）下列何者不屬於礦物？　(A)方解石　(B)煤礦　(C)石英　(D)天然水晶。
10.（  ）礫岩、砂岩、頁岩三種沉積岩的主要差異為何？　(A)密度大小不同　(B)顏色的深淺不同　(C)岩石的形成過程不同　(D)組成岩石的沉積物顆粒大小不同。

11.（  ）如雯在陽明山國家公園常見到一種有氣孔的灰色岩石，陽明山原是一座火山，所以如雯所見的應是火成岩的一種，試問此岩石應為下列何者？　(A)頁岩　(B)泥岩　(C)安山岩　(D)石灰岩。

12.（  ）下列何者不是在地底深處形成的「火成岩」結構上的特色？　(A)岩石凝固的時間較長　(B)結晶的顆粒較大　(C)晶形較完整　(D)岩石中常有生物的遺骸。

13.（  ）臺灣東部花蓮以出產大理岩聞名，試問大理岩是由何種岩石變質而形成的？　(A)砂岩　(B)石灰岩　(C)玄武岩　(D)安山岩。

14.（  ）下列何種岩石屬於變質岩？　(A)片岩　(B)玄武岩　(C)花岡岩　(D)石灰岩。

15.（  ）岩石內部的礦物經過下列哪一種作用，最易使得礦物顆粒發生改變而形成變質岩？　(A)低溫、低壓　(B)低溫、高壓　(C)高溫、低壓　(D)高溫、高壓。

16.（  ）在石灰岩上滴稀鹽酸會產生氣泡，這是因為石灰岩含有什麼成分？　(A)硫酸　(B)碳酸氫鈉　(C)碳酸鈉　(D)碳酸鈣。

17.（  ）關於礦物的應用，下列何者敘述錯誤？　(A)由長石變成的黏土礦物，是燒製陶瓷的主要原料　(B)石英砂可用來製造玻璃　(C)鑽石的硬度很大，是極佳的切割工具　(D)雲母是極佳的導電體，可用於電器的導電。

18.（  ）美芽手中有真假鑽石各一顆，已知假鑽是用玻璃做成的，而美芽將兩顆鑽石互相刻劃一下，就知道受損的那一顆是假的，這是利用礦物的哪一物理特性來鑑定真假？　(A)晶形　(B)條痕　(C)硬度　(D)顏色。

19.（  ）下列何種波最適合用於地球內部較深處的探測？　(A)聲波　(B)地震波　(C)電磁波　(D)光波。

背面尚有試題，請翻頁繼續作答

20.（  ）附圖為固體地球的分層示意圖，關於甲、乙、丙三主要分層的敘述，下列何者正確？　(A)密度：乙＞甲＞丙　(B)厚度：丙＞乙＞甲　(C)壓力：甲＞乙＞丙　(D)體積：甲＞丙＞乙。
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21.（  ）有關軟流圈的敘述，下列何者錯誤？　(A)位於地表下100～300公里處　(B)此處岩漿的流動性極快　(C)此部分岩石呈熔融狀態　(D)軟流圈之上稱為岩石圈。

22.（  ）下列為地球的層狀結構及其主要組成的配對，正確的選項為何？　(A)大陸地殼：花岡岩　(B)海洋地殼：安山岩　(C)大陸地殼：玄武岩　(D)海洋地殼：石灰岩。

23.（  ）地球內部構造由外而內的排列依序為何？　(A)地函、地殼、地核　(B)地核、地函、地殼　(C)地殼、地函、地核　(D)地底、地函、地核。

24.（  ）下列關於聚合性板塊交界地帶的敘述，何者有誤？甲.交界處會產生大量沉積岩；乙.為地球內部熱對流的上升處；丙.可能形成山脈；丁.可能形成海溝。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。

25.（  ）太平洋有許多小島是由海底火山形成的，請問海底火山多位於海底的哪一種地形中？　(A)大陸邊緣　(B)洋底盆地　(C)中洋脊　(D)海溝。

26.（  ）大陸漂移學說因不能說明哪一問題因而在提出時未被多數人所接受？　(A)全球陸地可以合拼成一個完整的大陸　(B)印度大陸的古地層有冰川遺蹟　(C)南極大陸發現煤層　(D)大陸漂移的動力來自何處。

27.（  ）「板塊構造學說」不能用來解釋下列何種現象？　(A)地震的原因　(B)中洋脊的形成　(C)土石流的形成　(D)火山的爆發。

28.（  ）下列有關大陸漂移學說的敘述，何者錯誤？　(A)大陸漂移學說其構想源自南美洲和非洲的海岸線能吻合　(B)韋格納認為全球大陸在2億多年前曾連成一體　(C)韋格納不是第一個提出陸地會移動的人　(D)三大洋都可以找到中洋脊，是韋格納提出大陸漂移學說的證據之一。

29.（  ）新的海洋地殼生成是由於何故？　(A)中洋脊湧出玄武岩質岩漿　(B)中洋脊湧出花岡岩質岩漿　(C)海溝湧出玄武岩質岩漿　(D)海溝湧出花岡岩質岩漿。

30.（  ）有關各大洋的中洋脊和兩側近海溝之海洋地殼比較，何者錯誤？　(A)中洋脊地殼年代較新，兩側近海溝處較老　(B)中洋脊附近沉積層較薄，兩側近海溝處較厚　(C)中洋脊為軟流圈熱對流上升處，兩側近海溝處則為軟流圈熱對流下降處　(D)中洋脊處不易有地震發生，兩側近海溝處則地震頻繁。

31.（  ）「海底擴張學說」、「板塊構造學說」與「大陸漂移學說」這三種學說提出的先後順序為何？　(A)海底擴張學說、板塊構造學說、大陸漂移學說　(B)海底擴張學說、大陸漂移學說、板塊構造學說　(C)大陸漂移學說、海底擴張學說、板塊構造學說　(D)板塊構造學說、海底擴張學說、大陸漂移學說。
32.（  ）有關「海底擴張學說」，下列哪一個敘述正確？　(A)中洋脊湧出大量岩漿形成新的海洋地殼，而舊的海洋地殼則從海溝附近沒入地函　(B)大陸地殼推擠海洋地殼，使海洋地殼持續隆升擴張　(C)海底火山不斷爆發，形成新的大陸地殼，因而擴張板塊面積　(D)海洋地殼推擠大陸地殼，使大陸地殼沒入地函，而海洋地殼逐漸取代大陸地殼。

33.（  ）韋格納發現哪兩洲的海岸線形狀相當吻合，於是在西元1915年提出「大陸漂移學說」？　(A)南美洲的西岸、歐洲的東岸　(B)非洲的東岸、北美洲的西岸　(C)南美洲的東岸、非洲的西岸　(D)亞洲的東岸、北美洲的西岸。

34.（  ）下列哪一個地形結構的發現之後，建立了海底擴張學說的基礎？　(A)海溝　(B)火山島　(C)島弧　(D)中洋脊。

35.（  ）關於軟流圈中熱對流的情形，下列何者正確？
(A)[image: image8.jpg]oy Rl

-

g

—

Hhiz



　(B)[image: image9.jpg]ot

HhA%



　(C)[image: image10.jpg]


　(D)[image: image11.jpg]o A

i

| —

Hhiz




36.（  ）下列何者不屬於板塊交界的類型？　(A)張裂性　(B)扭曲性　(C)聚合性　(D)錯動性。

37.（  ）下列何者位於張裂性板塊的交界地帶？　(A)喜馬拉雅山　(B)中洋脊　(C)安地斯山脈　(D)聖安地列斯斷層。

38.（  ）下列哪一個屬於張裂性的板塊交界？
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39.（  ）當大陸地殼與海洋地殼相互擠壓時，哪一個情況將不易發生？　(A)形成聚合性交界　(B)海洋地殼將沒入大陸地殼下方　(C)交界處常有海溝形成　(D)交界處有新的海洋地殼形成。

40.（  ）若岩層受力而斷裂，且斷裂面兩側的岩石作相對運動，則可用何圖表示？
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41.（  ）下列有關褶皺與斷層的比較，哪一項是正確的？甲.褶皺多發生在可塑性較低的地層；乙.斷層多發生在可塑性較高的地層；丙.岩層受力斷裂且斷裂面兩側岩層發生錯動，即形成斷層；丁.岩層受力彎曲但未斷裂，即形成褶皺。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。

42.（  ）附圖所示為何種斷層？　(A)逆斷層　(B)正斷層　(C)左移斷層　(D)右移斷層。
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43.（  ）下列何者不屬於現行斷層分類？　(A)正斷層　(B)逆斷層　(C)滑斷層　(D)平移斷層。

44.（  ）臺灣的斷層多屬於逆斷層，由此可推知臺灣位於哪一類型的板塊交界處？　(A)錯動性板塊交界　(B)張裂性板塊交界　(C)聚合性板塊交界　(D)臺灣不位於板塊交界。
45.（  ）斷層大致可分為正斷層、逆斷層和平移斷層三種類型，請問其分類的主要依據為何？　(A)發生的地點　(B)破裂面兩側岩石的相對移動方向　(C)破裂面兩側岩石的體積大小　(D)破裂面的傾斜角度。

46.（  ）關於地質時代判斷的方式，下列何者不正確？　(A)在一般正常的沉積地層中，上層者為較新地層，下層者為較老地層　(B)當有岩脈侵入，且岩脈未被截斷時，則此岩脈侵入較晚發生　(C)若地層曾經倒轉，則上層地層可能較下層地層古老　(D)含化石的是較老地層，不含化石的是較新地層。

47.（  ）如圖為一地層記錄事件剖面圖，若此地層未發生過上下倒置，則有關下列地質事件發生順序之敘述，何者錯誤？
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(A)先沉積Ⅰ地層，而後甲岩脈侵入　(B)沉積Ⅰ地層早於沉積Ⅱ地層　(C)乙岩脈侵入早於甲岩脈侵入　(D)甲岩脈先侵入，而後沉積Ⅱ地層。

48.（  ）若要找尋臺灣島上升的證據，下列何者最不適合？　(A)大漢溪畔的河階地形　(B)臺東 八仙洞(海蝕洞)已位在海浪打不到的地方　(C)雲林 嘉義外海的外傘頂洲砂洲　(D)在玉山上可以找到古代貝類的化石。

49.（  ）花東縱谷是哪兩塊板塊的交界處？　(A)歐亞板塊、太平洋板塊　(B)印度板塊、菲律賓海板塊　(C)歐亞板塊、菲律賓海板塊　(D)菲律賓海板塊、太平洋板塊。
50.（  ）臺北地區北有大屯山火山群，東部和南部被雪山山脈的餘脈形成的丘陵所圍繞，西有山子腳山塊、觀音山、林口臺地等圍繞，因此臺北的地形應屬於下列何者？　(A)盆地　(B)河階　(C)臺地　(D)沖積平原。
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